

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИХ ОРГАНОВ ПО ЗАЩИТЕ
ЛИЧНОГО СОСТАВА ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ ОТ СОВРЕМЕННОГО НЕГАТИВНОГО
ИНФОРМАЦИОННО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ**

Научный руководитель – Бочков Александр Фёдорович

Адутов Руслан Рафисович

Студент (специалист)

Военный университет Министерства обороны РФ, Москва, Россия

E-mail: adutrr@mail.ru

Адутов Р.Р. Курсант, факультет военно-политической работы и журналистики, Военный университет Министерства Обороны Российской Федерации, г. Москва, Россия E-mail: adutrr@mail.ru

В конце XX - начале XXI века с развитием информационных технологий в мире произошли кардинальные изменения, связанные в первую очередь с тотальной информатизацией населения, которая не могла не коснуться военнослужащих. Однако при кажущейся на первый взгляд благоприятности развитию человечества, этот процесс имеет и отрицательную сторону. Негативная информация, присутствующая сегодня в больших количествах во всех средствах массовой информации и коммуникации, проникая в сознание людей, приводит к необратимым и непредсказуемым последствиям. Увеличение объемов негативной информации неумолимо отдаляет человека от действительности. Поэтому неудивительно, что такого рода данные целенаправленно используют, осуществляя так называемое «негативное информационно-психологическое воздействие», которое возможно рассматривать как осознанный и целенаправленный процесс влияния субъектов управления на индивидуумов и общество путем распространения различными способами сведений (сообщений, данных) в любой форме. В настоящее время оно становится одним из основных методов и способов достижения политических целей, важнейшим инструментом для снижения морально-политического и психологического состояния личного состава армий в вооружённых конфликтах XXI века. Роль информационно-психологического воздействия при геополитическом противоборстве существенно возрастает. Военно-политическое руководство ведущих государств планеты уделяют все большее внимание подготовке подразделений и специалистов, занимающихся вопросами деструктивного влияния на личный состав вооружённых сил и гражданское население[3].

Эти структуры используют теоретические положения, которые активно рассматривались в исследованиях в том числе нашими отечественными учёными. Основной упор в их работах сделан на изучение механизмов информационно-психологического воздействия как на общество в целом, так и на отдельных индивидуумов. При этом довольно часто понятие «информационно-психологическое воздействие» характеризует особую функцию информации как средство воздействия на поведение и психологию людей, а также указывает на объект воздействия - психику человека. Российские военные психологи А.Г. Караяни и Ю.В. Зинченко в своих трудах определяют информационно-психологическое воздействие как движение информационного потока между участниками, который сопровождается рядом изменений, влияющих на поведение участника, на которого оно было направлено[2].

Реализацию вышеперечисленных взглядов хорошо различима на примере сегодняшних локальных военных конфликтов и вооруженных столкновениях не только передовыми странами, но и Турцией - семнадцатой экономикой мира. Ей была осуществлена полноценная психологическая операция оперативного уровня, так как проводилась в определённом регионе и преследовала среднесрочные цели по поддержке военной операции «Весенний щит».

В то же время вооружённый конфликт в Нагорном Карабахе иллюстрирует информационно-психологическое воздействия двумя сторонами противоборства, потому как особое место в достижении победы заняло активное освещение боевых действий, что выразилось в постоянной публикации отчётов о уничтожениях техники противника Министерствами обороны обоих государств.

В истории развития современных военно-политических органов в нашей стране заметно увеличение внимания к данной проблеме. Так при информационной обеспечении контртеррористической операции на Северном Кавказе было выявлено, что одним из важных видов деятельности органов военного управления была организация и проведение мероприятий по защите войск (сил) от информационно-психологического воздействия противника [4].

А во время проведения Вооружёнными силами России специальной операции в Сирийской Арабской Республике идеологическое и информационно-психологическое воздействие конфликтующих сторон друг на друга было официально признано и активно использовано в деле борьбы с терроризмом [1]. Именно поэтому в Вооружённых Силах Российской Федерации повышается значение вопросов защиты от негативного информационного воздействия противника на личный состав в условиях выполнения задач не только в мирное, но и в военное время. В этих целях в июле 2018 г. было создано Главное Военно-политическое управление Вооружённых сил Российской Федерации, в чьи функции входит обеспечение защиты личного состава от негативного информационно-психологического воздействия. На плечи заместителей командиров по военно-политической работе ложится организация и проведение мероприятий по недопущению распространения дезинформации, слухов и паники, которые в современном бою приводят к большим потерям.

Источники и литература

- 1) Дворников А.В. - В Сирии мы, как нигде прежде, убедились в значимости информационного противоборства // Военно-промышленный курьер. 2018. 24 июля.
- 2) Караяни А.Г., Зинченко Ю.П., Информационно-психологическое противоборство в войне: история, методология, практика: учебник для курсантов и студентов вузов., М.: МГУ, 2007. – 172 с.
- 3) Копылов И.А., Адутов Р.Р. – Информационно-психологическое воздействие как современный метод геополитического противоборства // Вопросы национальных и федеративных отношений научный журнал. – 2020. – № 12(69).
- 4) Чертополох А.А., Сакун С.А. – Информационное обеспечение Контртеррористической операции на Северном Кавказе // монография. -2007. - 127 с.